

“右小腿骨折。”不幸摔伤的符先生，在东方市东河中心卫生院做DR检查，半小时不到，检查报告就从东方市人民医院传回，基层医生根据报告为其进行更精准的治疗。

这种“基层检查+上级诊断”的模式，让患者少跑路，足不出镇即可享市级医院同质化的诊疗服务。据了解，这也是海南省东方市、保亭黎族苗族自治县在组建市域、县域医疗集团中，重构了一体化的基层医疗服务体系，让患者“共享”同质化诊疗服务。

南国都市报记者王洪旭 文/图



保亭响水镇中心卫生院新建并启用的CT室。



海南以医疗集团构建一体化医疗服务体系 让患者“共享”诊疗服务

基层检查+上级诊断 建起6个共享中心惠民生

“看一下两边的卵巢。”1月9日上午，东方市医疗健康集团总医院（东方市人民医院）超声科主任王龙霞与感城镇卫生院超声检查医生，通过超声远程会诊平台实时指导医生，为一位38岁的月经不调、肚子痛的女性进行妇科检查。检查完后，王龙霞快速为患者出具检查报告，并传回镇卫生院，以帮助基层医生为患者进行更好的治疗。

目前，东方市医疗健康集团总医院已和4家基层分院的超声室互联互通，患者在基层分院检查，通过超声远程会诊平台，总院医生在线上上进行超声实操指导。

王龙霞表示，通过超声共享中心，能为基层分院解决挫裂伤、胆囊Ca、子宫腺肌病、肝内胆管结石等疑难杂症超声诊断，让当地老百姓在基层分院做检查，就能享受到总院高质量的诊断服务。

“实现‘基层检查+上级诊断’，让数据多跑路，患者少走路，提升了患者的信任度和满意度。”东方市医疗健康集团总医院院长牛惠燕表示，目前该集团建立了心电、检验、医学影像、超声等6个共享中心，将市级医院与乡镇卫生院的诊疗串联起来，让患者就近在乡镇卫生院就诊，做了检查后远程传到市级医院进行诊断，有效提高基层的诊疗水平，让慢性病、常见病患者在基层进行诊疗。

牛惠燕表示，目前东方市依托海南省5G网络系统，实现心电共享中心在全市15个乡镇卫生院及162家村卫生室全面覆盖，互联互通，形成心电检查一张网。从镇卫生院、村卫生室采集并上传心电图，到接收心电图申请，10分钟内出具诊断报告并回传诊断结果。截至目前，东方市医疗健康集团心电共享中心发出心电诊断971份，其中阳性90份；实现了患者不出村、不出镇，也能享受总院的诊疗服务的目标。

建设联合病房联合门诊 镇卫生院吸引患者回流

今年48岁的吴汉小不幸患上糖尿

病，近期因出现咳嗽、四肢酸痛到东方市医疗健康集团感城分院住院治疗。

“在这里住院跟去三亚的医院差不多，这里医生护士很负责，也比较放心，有安全感。”吴汉小家住东方市板桥镇，距离东方市医疗健康集团感城分院骑电动车只要10多分钟的路程，在家门口就能住院治疗，没必要跑到三亚去治病了。

东方市医疗健康集团感城分院院长李加彬表示，感城分院成立了“2+3”慢病管理站，高血压、糖尿病、肝炎、结核病、严重精神障碍等都是需要防治和管理的疾病，下一步要将“2+3”健康服务包项目的病人进行筛防治管，同时开展联合病房，把联合病房做大，并且做好远程诊疗，让老百姓在基层能享受到上级医院的服务，实现信息息、患者不动的诊疗效果。

东方市医疗健康集团总院长牛惠燕表示，集团出台了联合病房联合门诊建设实施方案，市级医疗机构与乡镇卫生院建设联合门诊、联合病房15家，安排61名专业技术人员以医疗队形式驻点各集团分院进行帮扶指导，开设联合门诊，提高基层诊疗水平和服务质量，实现基层首诊、双向转诊、上下联动，让广大患者回流到基层看病。

截至2023年11月12日，东方市医疗健康集团联合门诊诊疗人次共计18624人次，联合病房诊疗共计49人次，上传信息102人次。其中，实现了医疗集团内医院管理一体化、医疗质量同质化和医疗技术专业化。

率先为3个乡镇卫生院配备CT 以医共体优势提供精准诊断

1月10日下午，今年74岁的张国平，因患高血压头痛，第一次在离家10分钟路程的响水镇中心卫生院做CT检查。让他没想到的是，检查结果出得快，更方便医生进行诊断治疗。

张国平说，以往去保亭黎族苗族自治县人民医院看病，做CT检查来回至少折腾一天，要是到更远的三亚市或者五指山市看病，花的时间会更多。

如今，响水镇中心卫生院有了CT，

辖区及周边居民看病更方便了。据统计，截至目前，响水镇中心卫生院CT已为97人进行检查。

和张国平一起来做CT检查的雷万秀，因为腰疼前来就医，医生给他开了CT检查单。“以前卫生院的房子旧，设备也不行。现在新房子有了，新设备也有了，看病就不用跑外面了。”雷万秀说。

科技赋能，普惠百姓。2023年12月20日，保亭黎族苗族自治县医疗集团（简称保亭县医疗集团）在响水分院举行响水镇、加茂镇、三道镇3台CT启用集中揭牌仪式，意味着3个乡镇及周边居民在镇卫生院就能做CT检查了。

保亭县医疗集团总医院党委书记万象新表示，医疗集团为满足当地群众医疗健康服务的需求，提供优质医疗健康服务，率先在全省基层卫生院建设CT室，为3家分院配备高度智能化、超薄层扫描、强大后重建功能的UCT520联影40排螺旋CT。同时，他希望三家镇卫生院发挥医共体资源优势，采取“分院检查、总院诊断”的模式，实现医疗质量同质化，把新设备使用并维护好，为患者提供精准、快捷、安全的影像诊断服务。

从零到“一床难求” 医疗集团让患者逐年回流

“来住院之前，要提前联系，看有没有床位。”1月10日下午，保亭县新政镇的几个姐姐，带着50岁的弟弟到保亭县医疗集团总医院看病，欧阳勤秀医生看诊后，建议他们住院治疗，但她们说要忙着经营冬季瓜菜，没时间陪弟弟就医，于是决定先吃药，过几天忙完了再来看病。她们的弟弟，因喝酒出现头晕，就诊时也不说话，医生叮嘱其不能再喝酒了。

谁能想到，3年前还是零，如今却“一床难求”。这是保亭县医疗集团总医院神经医学学科的发展现状。

万象新表示，3年前，针对病人看病难的原因进行分析，发现是没有技术，当时的神经专业是一个空白，保亭的脑血管疾病、神经系统疾病患者都要到海口、三亚等地求医，针对这个情况进行深入分析，发现了问题的根源。

于是，保亭县医疗集团从零开始组

1月10日，保亭响水镇中心卫生院医生为患者做CT检查。

建学科，招人才、送人去进修学习，有了人才再从布局上进行调整，从学科上进行整合，3年后的今天，神经医学学科一病区、二病区“一床难求”。

万象新表示，这“一床难求”不是发病率增加了，而是脑血管疾病、神经系统疾病患者就地就能治疗，不用跑县域外就医了，从相关数据来看，这类患者正在逐年回流。在本地解决，帮患者节省费用，同时在时间上为患者赢得宝贵的救治时间，那患者的治愈率就高了。

为让群众在家门口享受县级医院的优质医疗服务，降低群众就医成本，推动优质资源下沉，保亭于2020年组建了以保亭县医疗集团总医院为龙头、海南省第三人民医院为支撑、下辖各乡镇卫生院和社区卫生服务站的医疗集团。2023年10月16日，保亭县人民医院与海南省人民医院建立技术帮扶合作关系，共同建立专科联盟、远程会诊及双向转诊流程，构建紧密型医联体医疗服务体系。

万象新表示，近年来，通过医疗集团的共同努力，保亭县域医疗服务能力明显上升，患者逐年回流。2020、2021、2022年，保亭县集团总医院（保亭县人民医院）医疗业务逐年增长，其中门急诊人次同比增长分别为18.67%、5.60%、35%，住院人次同比增长分别为13.3%、18.45%、22.53%，手术人次同比增长分别为12.23%、50.12%、46.35%，其中三、四级手术之和同比增长分别为25.56%、45.50%、34.32%；各分院住院人次、门诊诊疗人次显著提升，中心卫生院常规开展一、二手术，县外就医人数逐年下降。